

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ФИНАНСОВ В УКРАИНЕ: СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД

Е.А. Дорошенко, Ю.В. Вашай

Национальный университет водного хозяйства и природопользования,
o.o.doroshenko@nuwm.edu.ua, y.v.vashai@nuwm.edu.ua

Сложные экономические и политические процессы в Украине, а также модернизация системы государственных финансов, что происходит на их фоне для гармонизации ее с аналогичными системами стран Евросоюза, вызывают закономерный проблемный вопрос: актуально ли это в данных условиях? Для обоснования закономерных процессов управления государственными финансами используем системный подход.

Система государственных финансов – это открытая система, которую формирует материальная основа (совокупность объединенных в системное целое субъектов государственного сектора) и информационная система (нематериальная сущность, которая обеспечивает упорядоченность системы) рисунок).

Внутри материальной основы осуществляется обмен материальными и нематериальными ресурсами между субъектами государственного сектора, а также информационный обмен между ними. Информационная основа формирует память системы и ее подсистем, осуществляет аккумуляцию, обработку и анализ первичной информации, на основании чего осуществляется производство новой информации.

Такой информационный поток формирует закономерный фундамент для развития самой системы, вызывая внутренние изменения в каждом ее элементе.

В научной трактовке развитие – это необратимое, направленное и закономерное изменение материальных (вещество, организм, экосистема, предприятие) и идеальных (речь, мораль, культура, религия) объектов. Это особый тип изменений, характерными чертами которого являются их необратимость, направленность и закономерность [3, с.36].

Учитывая это, изменения в системе государственных финансов обусловлены следующим. На пути интеграции Украины в мировое экономическое пространство возникла необходимость формирования открытой и прозрачной информации по экономическим вопросам. Это будет содействовать сотрудничеству Украины с международными организациями, финансовыми учреждениями. Поэтому, постановлением Кабинета Министров Украины №34 от 16.01.2007р. была утверждена Стратегия модернизации системы бухгалтерского учета в государственном секторе на 2007–2015 годы [1]. Переосмысление подхода к реформе учета и отчетности произошло впоследствии с принятием в 2013 году Стратегии развития системы управления государственными финансами [2].

В связи с этим постепенно происходят изменения в системе ведения бухгалтерского учета и формах отчетности, контроля государственных финансов, приближая их к международным стандартам и формируя ряд особенностей из-за необходимости полного и четкого соблюдения требований действующего законодательства о бюджетном устройстве и бюджетном процессе Украины.

Бесспорно, вопросы модернизации системы государственных финансов Украины, давно уже назрели. Это системная, масштабная революция в финансовом обеспечении, планировании, учете, контроле деятельности субъектов государственного сектора, призвана привести в соответствие существующую систему с общепринятой международной практикой.



Рисунок – Система государственных финансов Украины

Несмотря на это, к такому реформированию следует подходить очень взвешенно, с предвидением каждой организационной и методической составляющей. Огромный объем работы, выполненный в настоящее время, свидетельствует о наличии платформы для полноценного внедрения новых стандартов. Однако следует осуществить еще ряд организационных мероприятий, связанных с налаживанием информационных систем, нормативным обеспечением и тому подобное.

Список использованных источников:

1. Стратегия модернизации системы учета в государственном секторе на 2007–2015 годы: Постановление КМУ от 16.01.2007р. № 34 [Электронный ресурс] // – Режим дост .: <http://www.zakon4.rada.gov.ua/laws/show/34-2007-p>
2. Стратегия развития системы управления государственными финансами. Распоряжение КМУ от 1 августа 2013 № 774-р [Электронный ресурс] // – Режим дост .: <http://www.zakon5.rada.gov.ua/laws/show/774-2013-p>

3. Боголюбов В. М. Стратегія сталого розвитку : підруч. для ВНЗ / В. М. Боголюбов, М. О. Клименко, Л. Г. Мельник, В. А. Прилипко, Л. В. Клименко; ред.: В. М. Боголюбов. – Херсон : Олді-плюс, 2012. – 444 с.